

大学生村医郅禹博

用脚步丈量山村“健康地图”

□记者 陶登肖

绛县磨里峪深处的炭元河村还浸在湿漉漉的雾气里,野草叶尖的露水折射着微光。24岁的郅禹博已经坐在卫生室的小桌前,就着咸菜啃热馒头,再冲一杯速溶豆浆——这是他开始一天工作的仪式感。

2001年出生的郅禹博,是炭元河村卫生室的一名大学生村医。炭元河村住户星散在沟沟壑壑间。入户随访时,郅禹博的车子最多开到大路边,剩下的路,只能靠脚步丈量。

村民记住了“新面孔”

早饭后,郅禹博收拾好药箱,除了常备药品,里面还塞着血压仪、血糖仪和几本健康档案。当天,郅禹博要到3户老年居民家中入户随访。

“我们炭元河村在册户数116户,在册人口数288人,常住户数39户,常住人口数77人,65岁及以上老年人38人,高血压患者29人,糖尿病患者5人。”一路上,郅禹博都在介绍炭元河的基本情况。

到达地点后,他将车停在路边,开始往山上走。

李风林老人正坐在院子里纳凉,看到郅禹博来,赶紧往院里让:“又让你跑一趟。”郅禹博一边应着,一边拿出血压仪:“上次量着有点高,今天再测测。”量完血压,又翻开档案本记录,叮嘱老人按时吃降压药。

郅禹博是稷山人,今年年初正式到炭元河村卫生室工作。初到炭元河村,



▲入户走访

▶用心指导

本版摄影 记者 景冬波 陶登肖

挑战便接踵而至。村子地广人稀,山路崎岖,部分村民的家没有公路直达,入户随访的交通成了大问题。

为了尽快熟悉情况,郅禹博开启了“勤跑勤问”模式,有空就去走访,耐心询问村民身体状况、用药情况,认真记录健康信息,反复向村民介绍自己。日常诊疗、入户随访、疾病筛查……每一项工作他都做得细致入微。不出3个月,村民们记住了这个“新面孔”。

“这户老年人都是高血压,其中一名是糖尿病合并症,得仔细问问最近的饮食和用药情况。”郅禹博翻看着当天的随访记录说,“村里常住的大多是老人,慢性病多,我们多跑几趟,他们就能少受点罪。”

对这些慢性病患者,郅禹博每个季度至少要开展一次随访,情况不稳定的,每个月至少要去两三次。

“这个年轻娃儿真不错”

今年年初,郅禹博第一次踏上炭元

河村的土地时,眼前的景象比想象中更艰苦。山里气温低,暖气、空调等基础设施不全,更大的挑战来自村民的不信任。

“这娃儿才20岁出头,能看好病吗?”“以前的医生干了30年,他走了谁能接得住?”郅禹博理解村民的顾虑,“换作是我家人,也会担心年轻医生经验不足。”

他没有急着辩解,而是用行动说话,一有时间就挨家挨户走访。遇到耳背的老人,他就凑到跟前大声说;碰到行动不便的,他就帮着打扫院子、拎桶水。“这个年轻娃儿,对待老年人态度非常好,很有耐心,真不错!”李素琴由衷赞赏。

3个月下来,村里的老人渐渐熟悉了这个说话温和、做事踏实的年轻人,路上碰到会拉着他聊家常。

临走时,郅禹博不忘提醒老人,下周村卫生室要给老人体检,具体时间他



会挨个通知。

截至目前,他共为97%的村民建立电子健康档案,家庭医生签约率97%。通过进村入户开展多种形式的宣传、健康咨询、健康教育,一方面营造了良好的医疗氛围,另一方面建立起良好的医患关系。同时,对常见病、多发病能够开展基本的诊疗行为。

随访完,已经过了吃饭时间。

“村里和乡镇卫生院很关心我,帮我协调在对面绛北大峡谷景区食堂吃饭。时间要是不赶趟的话,我就自己解决。”郅禹博的宿舍就在卫生室隔壁,10平方米的房间里,一张单人床、一个旧书桌,他存了很多干吃面、咸菜。

对于郅禹博来说,乡村医生这份工作虽然艰辛,但也让他收获了一份被

认可的成就感。如今,郅禹博已经完全融入了炭元河村。他不仅是村医,还是健康宣传员。谈及未来,他表示会继续扎根在基层,“我想继续提升自己的能力,多学习专业知识,让更多的村民得到更好的医疗救助”。

临走时,正好乡镇卫生院到卫生室检查。“炭元河村偏远,郅禹博能来并扎根下来,就是最大的支持。”磨里镇乡镇卫生院院长许鹏飞说。

大学生乡村医生不仅是医疗服务的提供者,更是健康知识的传播者。郅禹博不仅为村民们提供基本公共卫生服务,还教会他们许多常见病的诊疗方法,用实际行动为乡村振兴贡献着力量。



盐湖区学府名都社区

传承英雄精神 “军营课堂”开讲

运城晚报讯(记者 陶登肖)7月30日上午,盐湖区安邑街道学府名都社区组织开展“传承英雄精神”主题活动,重温光辉军史,感悟初心使命。

退役军人任鹏翔身着迷彩服,为孩子们带来一场生动的“军营课堂”。从清晨刺破晨曦的紧急集合哨声,到训练场上磨出毛边又缝补多次的作训服……一个个生动的细节,让孩子们听得眼睛发亮,不时发问:“叔叔,叠被子也要计时吗?”“站岗时可以看星星吗?”在最令人期待的“叠军被教学”环节,参加活动的退役军人慢动作演示“三分叠、七分修”的秘诀,松软的棉被渐渐变成棱角分明的“豆腐块”。孩子们围上前,根据指导叠起“小豆腐块”。

“听吧,新征程号角吹响。强军目标召唤在前方……”伴随着浑厚的嗓音,孩子们加入合唱。有的孩子记不清歌词,便跟着节奏用力点头;有的踮着脚挺胸收腹,仿佛自己也站在了队列中。

活动尾声,孩子们排起队伍,挺起小身板,举起小手敬上军礼。退役军人郑重回礼。他们虽已卸下军装,军魂依旧滚烫,那些关于坚持、责任与担当的种子,正借着这场温暖的相遇,悄悄在童心深处扎根发芽。该社区相关负责人说,今后,该社区将不断拓展双拥文化工作的深度和广度,多渠道链接军地资源,加强未成年人爱国主义教育,引导青少年厚植爱党爱国爱军情感,增强社会责任感和使命感。

闻喜县

困难退役军人获赠千元慰问金

运城晚报讯(记者 陶登肖)7月31日,闻喜县民政局、闻喜县慈善总会联合闻喜县退役军人事务局开展“致敬老兵·慈善同行”慰问活动。

当天,该县慈善总会为退役军人准备了慰问品及慰问金,20名困难退役军人每人收到1000元慰问金及一床夏凉被。受助退役军人动情地说,党和政府始终牵挂着他们,让大家真切感受到了尊崇与关爱。今后,他们将把党和政府的关心及社会各界的关爱化作战胜困难的动力,永葆军人本色,贡献退役军人力量。

随后,该县民政局、县慈善总

会联合县退役军人事务局组成慰问小组,到桐城镇、阳隅镇两名行动不便的退役军人家中进行慰问。每到一户,慰问组都详细询问其身体、家庭、存在困难等情况,并为他们送上慰问金1000元和慰问品。

此次慰问活动不仅为困难退役军人送去了物质上的帮助,更给予了他们精神上的慰藉。闻喜县慈善总会相关负责人说,今后,该县慈善总会将继续发挥优势,整合社会资源,在拥军优属、困难军人军属帮扶等方面开展更多务实有效的活动。同时,呼吁全社会共同关爱退役军人,让每一份尊崇都落地生根,让每一位老兵都感受到“家”的温暖。